产业转型,向绿向智向高端

从传统产业焕新看发展新质生产力的内蒙古探索

过去,一提到铁合金产业,人们印象中首先想到的可能就是高载能、高污染的传统产业,如今,在合金材料产能居全国第一的乌兰察布,铁合金产业已经摘掉了"傻大粗黑"的帽子,披上了"高智绿"的外衣。

走进内蒙古新太元新材料有限公司 生产厂区,发现与热火朝天的生产场景 形成鲜明对比的是,偌大的厂区只能看 到零星的几个工人。而在另一边的中控 室里,工人正远程控制"出炉机器人"进 行炉前作业。企业生产实现了机械化换 人、自动化减人,不仅降低了劳动强度, 节省了劳动力,而且出炉作业的安全保 隨大大提升。

这样的场景,在乌兰察布铁合金企业中屡见不鲜。为了让传统产业重焕生机,乌兰察布以壮士断腕的决心猛药去疴,全面实施了"三个一批"和"五化改造"行动(即淘汰退出一批、技改升级一批、延链强链一批和除尘密闭化、能耗值标杆化、资源循环利用化、智能化、绿能化),减落后产能、增质量效益、降污染耗能、提后劲活力,铁合金产业"脱胎换骨",实现了由"黑"到"绿"的华丽变身。

如今,走进乌兰察布各个铁合金工业园,看不到腾空而起的黑色烟柱,闻不到刺鼻的异味,目之所及,皆是干净整洁的厂区、科技感十足的生产线……高端化、智能化、绿色化正成为乌兰察布市铁合金产业新的代名词。2023年,乌兰察布市铁合金行业完成产量953万吨,同比增长21%,占全国产量的27%,能效标杆值以上产能比例超过30%,远高于全国平均水平。

乌兰察布市推动铁合金产业转型升级的积极探索,正是内蒙古推动传统产业焕新、向高端化智能化绿色化转型升级的生动实践。

传统产业是现代化产业体系的基 底。推动传统产业焕新升级,是主动适 应和引领新一轮科技革命和产业变革的



战略选择,也是加快发展新质生产力的

如何在传统产业中,加快培育以高 科技、高效能、高质量为特征的新质生产 力?

包钢集团给出答案——聚力创新。

"包钢集团持续推动'高端化、智能化、绿色化'转型升级,推动钢铁产业与稀土产业深度衔接融合,加快推进以稀土为重心的战略转型,努力开创高质量发展新局面,奋力打造全球最优稀土钢生产基地和国内最强、世界一流稀土领军企业。"包钢集团董事长孟繁英说。

近3年间,包钢集团发力稀土资源 开发、冶炼分离和稀土新材料、功能器 件、终端应用产品等技术创新,开展低温 焙烧、氯化物电解等技改工艺实验,升级 冶炼技术,巩固发展根基,研发出新一代 稀土高铁钢轨、稀土钢用稀土铁合金、烧 结钕铁硼辐射多极磁环、稀土镁锆晶粒细化剂、高纯稀土金属靶材、稀土玻璃涂层、稀土催化剂等一批填补国内外空白的高端稀土产品。

蒙泰煤炭有限责任公司窝兔沟煤矿 给出答案——乘"数"前行。

矿区产煤不见煤、井上远程操作采煤作业……通过智能化改造,以蒙泰煤炭有限责任公司窝兔沟煤矿为代表的鄂尔多斯当地煤矿不断推动生产方式变革,为生产运营降本增效,助力采煤智能化发展。

据窝兔沟煤矿负责人介绍,依托5G智慧矿山平台,矿区落地了5G煤流集控、固定岗位无人盯防、5GAI巡检等智能化应用,这些智能化应用每年可帮助企业减少井下作业人员30余人,助力企业降本超600万元/年,单位能耗和用电量也下降了20%。

不仅如此,鄂尔多斯还以高端化、多

元化、低碳化为方向,全面推动煤炭由燃料向原料、材料、终端产品转变。

煤制油、煤制气、煤制甲醇和烯烃、煤基新材料……如今,在鄂尔多斯,煤炭被"吃干榨尽",从"黑"到"白"、由"粗"变"细",不断上演"一克煤一束丝,一吨煤一匹布"的产业蜕变奇迹,产业链不断向下游延伸,产品附加值不断向高处攀升。

搭乘新质生产力的发展快车,传统产业正在焕发新生。行走在北疆大地上,传统产业之"变",令人耳目一新。

"能源、冶金、建材、化工等传统产业,是我区的家底,辛辛苦苦做起来的产业,决不能做小做丢,更不能当成'低端产业'简单退出。"这是2024年内蒙古自治区两会上发出的发展强音,也是当前内蒙古上下推动传统产业转型升级的行动指南。

如今,内蒙古正瞄准高端化、智能 化、绿色化方向,推动传统产业"老树发 新芽"。

聚焦高端化升级,引导和支持传统 产业加大技术改造和设备投入,用新技 术新业态改造提升传统产业链,提升产 品质量和品牌效益。

聚焦智能化转型,以数字赋能推动 传统产业改造升级,在供应链全链条、产 业链全领域、价值链全过程,推动数字经 济和实体经济融合发展。

聚焦绿色化发展,统筹高水平保护和高质量发展,协同推进工业降碳减污扩绿增长。引导企业加大环保投入,推动建材、化工等重点行业企业实施降碳改造、清洁生产。强化示范引领,鼓励企业创建绿色工厂、绿色园区和绿色供应链,加快培育绿色低碳发展新动能。

乘着加快发展新质生产力的东风, 内蒙古推动能源、化工、冶金等传统产业 追"智"逐"绿"迈向高端,发展后劲不断 增强,发展质量不断优化,发展优势不断 焕新。

(康丽娜)

对2年零销售业绩者说"不"

我区向280家"僵尸"供应商"开刀"

优化营商环境,对2年零销售业绩者说"不",是内蒙古深化政府采购改革的一项重磅措施。自治区财政厅最新消息:今年以来,内蒙古公共资源交易中心(以下简称中心)向政府采购电子卖场"僵尸"供应商(近2年销售业绩为零的供应商)"开刀",共清退供应商280家。

为何要清退这些供应商? 2021年 11月出台的《内蒙古自治区政府采购电 子卖场管理办法》第37条明确:"供应商 出现下列情形之一的,各级电子卖场运 营管理机构将终止入驻协议执行并予以 公示,情节严重的报请政府采购监督管 理部门进一步处理。"其中,第10种情形 为:"在电子卖场中连续2年销售业绩为 零"。为此,中心对电子卖场中自2022 年1月1日至2023年12月31日连续2年 销售业绩为零的供应商名单予以公示, 同时终止其入驻自治区本级政府采购电 子卖场并清退。如对公示结果有异议, 可在收到通知之日起3个工作日内提起 申诉并附相关材料说明,经核查后确实 不存在连续2年销售业绩为零的,可继 续在电子卖场中进行交易。自治区财政 厅政府采购处负责人付晓枫介绍,被清



退的供应商,按照《内蒙古自治区政府 采购电子卖场管理办法》第38条要求, 暂停1年交易,1年期满后,在后续征集 供应商时,被清退供应商可重新提交材 料入驻电子卖场。

为避免"僵尸"供应商及大量无销量商品长期占用、消耗政府采购电子卖场资源,中心还发布了《关于对2023年

度自治区本级政府采购电子卖场某一型号商品连续12个月销售量为零商品进行整改下架的通知》,要求供应商下架相应商品,并按照标准商品参数体系要求调整后重新上架商品。

内蒙古公共资源交易中心采购组织处负责人白时明介绍,根据《内蒙古自治区政府采购电子卖场管理办法》《内蒙古自治区政府采购电子卖场信用考评管理规则》等要求,中心同时对违规供应商收到电子卖场运营管理机构发出的处理通知后,未在规定时间进行处理和反馈的失信行为,实行了"记失信1次、扣5分责令纠正"的处理。

自治区财政厅副厅长赵大军介绍,为深化政府采购制度改革,持续优化、净化营商环境,提高政府采购效率和服务质量,2022年起,内蒙古公共资源交易中心本着宽进严管的原则,采用符合条件的供应商自愿报名的方式,对内蒙古自治区本级政府采购电子卖场货物类供应商实行常态化征集。本次清退"僵尸"供应商,也是贯彻宽进严管原则,在动态调整中有效优化采购供应商的有力举措。

(杨帆)